

CORREO DE LA MAÑANA

Suscripción
Badajoz, al mes . . . 1'25 ptas.
Provincia, trimestre . . . 3'75
Fuera de la provincia, id. . . 5'00
Extranjero, año . . . 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 pesetas
En 2.ª id. id. id. id. 10 . . . 0'25
En 3.ª id. id. id. id. 10 . . . 0'10
En 4.ª id. id. id. id. 10 . . . 0'05

Badajoz.—Año V.—Número 1.563 Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143 Sábado 23 de noviembre de 1918.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

23, 1'30

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 76'75.
Banco España, 482'50.
Tabacos, 291'00.
Francos, 91'80.
Libras, 23'82.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 000'00.

Matadero

Cebones, de 3'05 a 3'09.
Vacas, de 2'90 a 3'95.
Toros cebados, de 0'00 a 3'13.
Carneros, de 3'35 a 3'00.
Ovejas, de 0'00 a 3'00.
Cerdos, de 0'00 a 3'35.

Senado

A las tres y treinta y cinco comienza la sesión, presidiendo el señor Groizard.

En el banco azul toma asiento el señor Roig y Bergadà.

El señor GARAY anuncia una interrelación acerca de las medidas de Gobierno que deben adoptarse para la difusión de la prensa española no diaria en los países sudamericanos.

El señor OCHANDO felicita al ministro de la Guerra por la disposición adoptada en consejo de ministros para mejorar el rancho de los soldados.

Expresa sus temores de que esta mejora venga a resultar en beneficio exclusivo de los abastecedores, sin llegar al soldado todo cuanto debería llegar.

El general AZNAR expone algunas deficiencias que se notan en la aplicación de las reformas militares, citando diferentes casos en los cuales determinados oficiales cobran hoy menos que antes de aprobarse las reformas.

Pide que se subsanen estas deficiencias.

El señor GOMEZ OCAÑA se ocupa de la situación de los médicos forenses, pidiendo que se les otorguen determinadas mejoras.

Orden del día

Continúa la discusión del proyecto referente a la creación de un Instituto nacional agrícola.

Se discute el artículo 21 del proyecto y se suspende el debate, levantándose la sesión hasta el martes.

Congreso

A las tres y media comienza la sesión, presidiendo el señor Villanueva.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Abastecimientos.

LARGO CABALLERO anuncia una interrelación acerca de la política societaria.

El señor VENTOSA solicita que se conceda un indulto a favor de los voluntarios catalanes que han tomado parte en la guerra, al objeto de evitar que se vean precisados a perder su nacionalidad.

El señor ROMANONES le ofrece estudiar el asunto y resolverlo en el sentido que desea el señor Ventosa.

El señor GASSET apoya una proposición pidiendo al Congreso que declare la conveniencia de designar delegados que representen a España en la Liga de las naciones.

El señor Romanones encuentra muy razonada la proposición y desde luego la acepta.

Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de ley prorrogando la vigencia de los actuales presupuestos.

Censura duramente al señor Alba recordando su actuación con motivo del proyecto de beneficios extraordinarios de la guerra y dice que con este antecedente ninguna confianza puede inspirar.

El señor RIU, en nombre de la Comisión, le contesta y justifica la necesidad de esas autorizaciones.

Se extraña de la actitud de los regionalistas que siempre se mostraron partidarios de la emisión de Deuda.

El señor ALBA interviene en el debate y rechaza las alusiones del señor Rodés al proyecto de beneficios extraordinarios de la guerra, estimándolas fuera de razón.

Devuelve los ataques al señor Rodés, diciéndole que pasó en un día desde los bancos republicanos a la mesa de los banquetes palatinos.

Se muestra conforme en que los presupuestos se presenten en noviembre de cada año y por lo que afecta al actual ofrece que los presupuestos se presentarán al Congreso el día primero de febrero.

Se desecha el voto particular del señor Rodés y se suspende este debate.

Se promueve otro debate iniciado por el señor CAMBO proponiendo la prórroga de la ley de comunicaciones marítimas hasta tanto que las Cortes aprueben un verdadero proyecto de ley sobre auxilio a la marina mercante.

Los señores ALHUCEMAS y ALBA aceptan esta proposición y ofrecen traer el proyecto de ley que indica el señor Cambó.

INDALECIO PRIETO interviene para manifestar que precisa poner gran cuidado en la concesión de primas, si ha de evitarse que en ciertos casos sea mayor el importe de esas primas que el valor de los barcos.

Pide además que se exija que los vapores que sean objeto de esta ley de protección y auxilio, no puedan cambiar de bandera y que se les obligue a fomentar la importación de maquinarias agrícolas.

El señor SANTA CRUZ solicita que se obligue a que toda la tripulación de esos vapores esté compuesta de españoles.

El señor PEDREGAL propone que se vote una proposición acordando que las Cortes deberán estar reunidas cada año determinado tiempo.

Dice que para la aprobación de este proyecto que mira a los prestigios del Parlamento más que a ninguna otra cosa, espera contar con el apoyo de todos los elementos, incluso con los conservadores.

El señor BESADA asiente a esa proposición, mostrándose conforme con el espíritu que informa la misma.

El señor ALBA dice que esa propuesta ataca a la Constitución, pero que no obstante, desde el momento en que el Congreso parece decidirse a su favor, el Gobierno aceptará la fórmula que apruebe la Cámara.

WAMBAURBERGEM explica su voto contrario al Gobierno en las votaciones verificadas en la sesión de ayer.

Dice que votó en contra por los agravios recibidos del señor Alba, siendo el último el que le ha causado con motivo de la pasada epidemia en Canarias.

La presidencia propone una breve prórroga y el señor GARCIA GUIJARRO protesta de que no se haya consultado sobre este particular.

Se promueve con tal motivo un ligero incidente y se acuerda la prórroga.

Termina el señor WAMBAURBERGEM combatiendo al señor Alba y se levanta la sesión.

En el Congreso. — Comentarios. — El cierre de las Cortes. — Una pastoral

La tarde en el Congreso estuvo muy desanimada, por haber escasa concurrencia de políticos.

Muchos han marchado a los pueblos para aprovechar estos dos días que no hay sesiones de Cortes.

En el Congreso se decía con gran insistencia que el Gobierno se apresurara a cerrar las Cortes tan pronto se aprobase la fórmula para la prórroga de los presupuestos, con el pretexto de tener que consagrarse al estudio y preparación de la nueva ley económica.

También se comentaba mucho en el Congreso la pastoral de los obispos de Cataluña, exigiendo de los elementos directores del movimiento autonomista catalán, una declaración concreta respecto a

sus orientaciones en materia religiosa, para en el caso de constituirse un Gobierno autonomista en dicha región.

Aplazamiento de un viaje

Los diputados regionalistas han aplazado su viaje a Barcelona, con motivo de una interrupción del ferrocarril, que les obligaría a tener que efectuar un trasbordo de madrugada.

La dirección de la Guardia civil
Suenan los nombres de varios generales para sustituir al teniente general señor Arizón en la dirección de la Guardia civil.

Los que tienen más probabilidades para ocupar dicho cargo son los generales Orozco y Zubia.

Hasta ahora el general Arizón no ha presentado la renuncia de su cargo, pero se cree que lo hará muy en breve.

Cortesía y gratitud

El Rey ha recibido cariñosos telegramas del presidente Wilson y del rey Víctor Manuel de Italia, contestando a las felicitaciones que les dirigió don Alfonso, con motivo de la suspensión de las hostilidades.

También ha recibido el Rey un expresivo telegrama del burgomaestre de Bruselas, a quien don Alfonso libró del fusilamiento mediante un indulto especial.

Dicho telegrama, que rebosa gratitud, se lo dirige el burgomaestre en el acto de reintegrarse a su cargo.

Incompatibilidad entre dos republicanos
El diputado republicano por Valencia, señor Azzati, ha dirigido un telegrama a Lerroux protestando de que se haya aceptado la adhesión del señor Soriano al movimiento iniciado últimamente.

Añade además, que mientras el señor Soriano esté en ese bloque, los elementos que él acudiera se considerarán desligados de todo compromiso.

Preparando la organización

El Directorio republicano ha publicado una extensa nota oficiosa dando instrucciones para la organización de las federaciones que han de constituir la base de su funcionamiento.

Ofrecimiento de una presidencia
Se ha ofrecido al duque de Alba la presidencia de la Comisión encargada de organizar el homenaje que se ha de rendir a la ciudad de Straburgo.

Detención importante

La policía de Madrid, en virtud de aviso de la de Coruña, ha detenido a Ernesto Renato, súbdito argelino, que ha estafado cien mil pesetas en una agencia consular francesa.

Se le han encontrado ciento cuatro mil pesetas en monedas y cheques, siendo puesto a disposición del juzgado.

Reunión de los senadores de las derechas. — Nota oficiosa
En una de las secciones del Senado y convocados por el señor Sánchez de Toca se han reunido los senadores de las derechas, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa.

Comenzó la reunión explicando el señor Sánchez de Toca que tenía por objeto cambiar impresiones justificando que en esta legislatura no se hubiesen reunido las minorías conservadoras por haberse constituido a raíz de comenzar aquella el Gobierno nacional que comenzó a actuar el día 21 de marzo último.

Ahora se hace preciso cambiar impresiones con más frecuencia por las circunstancias especiales del momento político actual que se juzga de la siguiente manera:

«El compuesto social de los principales elementos de orden constituyen una masa ingente sin trabazón orgánica para desarrollar y mover toda potencia en los actuales momentos críticos.

Nos vemos ahora ante la impresión de idealismos clamorosos, tumultuarios, para modificar la constitución y solidariamente con aquellos partidos que deberían profesar mayor respeto a las esencias constitucionales del régimen.

Nosotros entendemos que lejos de radicar el maléfico en texto alguno de la constitución, la resolución principal a nuestro sistema de ciudadanía consiste en practicarla, sentirla y vivirla tal como es.»

Después intervinieron los señores conde de Esteban Collantes, marqués de Mochales, Burgos, Bergamín, Sáenz y Escartín y marqués de la Mina, que expuso claramente el problema, por lo que afecta a la intervención de que deben tener los grandes de España.

Se acordó establecer una estrecha cooperación entre los elementos sociales que representan los reunidos, no concretándose ningún otro acuerdo de momento, sin perjuicio de reunirse para cambiar impre-

siones tan pronto lo exija así la actuación parlamentaria.

También se acordó conceder un voto de confianza a Sánchez de Toca, para convocar a estas reuniones cuando lo crea necesario.

Entre los senadores presentes y adheridos subman 101:

Manifiesto de los jaimistas

Los elementos jaimistas han publicado un manifiesto con motivo del movimiento que se nota en Cataluña favorable a la autonomía de dicha región.

Se declaran los jaimistas entusiastas partidarios de la autonomía regional y dicen que ésta, dentro de la unidad de la patria, habrá de ser muy beneficiosa para el porvenir de España.

Detención de unos rusos sospechosos
La policía ha detenido a un ruso afiliado al partido bolcheviquista.

En Barcelona también han sido detenidos varios individuos de nacionalidad rusa, con la misma filiación partidista.

Los altos cargos

Se asegura que en el consejo de esta tarde se proveerán los altos cargos vacantes.

Para el cargo de subsecretario de Gobernación se ha dicho que será nombrado el conde de Santa Engracia, y para director de Comunicaciones, don Luis Armiñán.

La comisaría de Marruecos

Además de los varios nombres que ya se han citado para el cargo de alto comisario de España en Marruecos, suenan ahora el general Milans de Boshch y el del ex ministro señor Lacierva, que se dice ha pretendido él mismo dicho cargo.

La reforma electoral

El ministro de la Gobernación, señor Silveira, ha dicho que muy en breve presentará a las Cortes un proyecto de ley para la modificación de las circunscripciones electorales y aumento del número de diputados que correspondan a cada una conforme al número de habitantes.

Calcula el señor Silveira que se aumentarán unos 78 diputados.

Las circunscripciones de Madrid y Barcelona elegirán 13 cada una.

PROVINCIAS

Arzobispo enfermo

Valencia.—Esta mañana sufrió un grave ataque de congestión pulmonar, el arzobispo de Valencia, doctor Salvador y Barrera.

El médico de cabecera que acudió rápidamente, consiguió reanimarle, quedando en estado satisfactorio.

Accidente ferroviario

Barcelona.—En la estación de Guianés se desprendieron 17 vagones por una pendiente abajo, chocando con un tren mercaderías, quedando destruidos numerosos vagones y obstruida la vía.

Por esta causa no ha podido llegar el tren expreso y los demás trenes que tenían que pasar por dicha estación.

Algunos empleados han resultado con contusiones y magullamientos.

La curiosidad del público

Han desfilado por el muelle infinidad de personas para ver el submarino alemán refugiado últimamente en este puerto.

Temores de huelga general

Se teme comience la huelga general el próximo lunes.

Se dice que los elementos que preparan esta huelga han recibido mucho dinero del extranjero.

De Bilbao también se reciben noticias de haberse declarado la huelga general para comenzarla el próximo lunes.

EXTRANJERO

La entrega de la flota alemana

Londres.—La prensa dedica grandes comentarios a la entrega de la flota alemana, que ha tenido lugar en cumplimiento de una de las condiciones del armisticio.

Se hace referencia a la actuación de Alemania durante la guerra y dice la prensa que si los germanos hubiesen combatido con honor, el pueblo inglés hubiese mostrado piedad a la hora de la rendición.

La guerra submarina con sus horrores y cortejo de inocentes víctimas, borra toda idea de simpatías hacia el pueblo vencido.

Terminan diciendo que ahora Alemania pasará a ser la sexta potencia naval del mundo.

Incendio en una estación

Bruselas.—Se ha declarado un terrible incendio en la estación del Mediodía, ha-

biéndose quemado hasta ahora más de un centenar de casas.

El público atribuye este incendio a los soldados alemanes, quienes dijeron que volarían la ciudad.

También se ha quemado la estación de Schabek.

Periódico que deja de publicarse
Berna.—Ha dejado de publicarse el periódico pangermanista, *Stramberg Post*, haciendo constar en su último número que estando arreglado el problema de Alsacia y Lorena, no tenía razón de ser su publicación y que algún día se recordaría el sistema de Gobierno alemán.

La fortuna del Kaiser

Amsterdam.—Parte de la fortuna del ex Kaiser, consistente en 83 propiedades y más de noventa millones de marcos ha sido invertida en operaciones al cuatro y medio por ciento de interés.

Entrega de submarinos

Londres.—Los submarinos depositados en Korikrona serán entregados a Inglaterra en virtud de un convenio firmado entre Suecia, Inglaterra y Alemania.

Disolución del Parlamento

El lunes se disolverá el Parlamento leyendo el Rey un discurso en el cual expresará sus sentimientos de admiración y gratitud a los pueblos aliados que han coadyuvado con el inglés al término feliz de la terrible contienda europea.

Visitas y cumplimientos

París.—El día 28 vendrán a esta capital los reyes de Inglaterra.

Esta mañana recibió en audiencia Poincaré al general Foch.

El día 12 de diciembre se espera que llegue Wilson.

El ex Kaiser enfermo

Según noticias que se tienen por exactas, el ex kaiser Guillermo guarda cama a consecuencia de un ataque de influenza.

Entrada de los reyes belgas en Bruselas

Bruselas.—La entrada de los reyes ha sido emocionante.

Les precedían dos divisiones belgas y algunos destacamentos aliados.

El entusiasmo fue indescribible. Los reyes lloraban.

Se celebró una sesión en el Parlamento y una recepción en el Ayuntamiento.

La ciudad está engalanada. Varias bandas de música recorren las calles.

Las calles fueron cubiertas de flores al paso de los reyes.

Crónica de Sociedad

Llegó de Madrid el propietario don Gerardo Sánchez Arjona.

De Mérida llegó el negociante don Manuel Guerrero.

Marchó a Villanueva del Fresno el propietario don Modesto Fernández.

De Zalamea de la Serena llegó a esta capital don Manuel Calero, negociante.

Regresó a Alburquerque don Ramón del Pozo.

Para la República lusitana marcharon los ingenieros don José Silva Mata y don Armando Ferreira.

Llegó de Nogales el propietario don José Bernádez.

Para Villanueva de la Serena marchó el propietario don Antonio Paz.

Tras breve permanencia en la capital regresó a Almodralejo don Manuel Alcántara, propietario.

Notas políticas

Ayer mañana celebró una larga conferencia con los salchicheros y dueños de ultramarinos de esta capital, el señor Alcalde.

Tenia por objeto esta entrevista el ver la manera de que se abarataran los artículos de primera necesidad, que no obstante haber experimentado baja en su precio en el sitio de producción, al público se le continúa cobrando como si tal cosa hubiere ocurrido.

Ante estas manifestaciones del Alcalde, que en sus palabras llegó hasta censurar la forma de negociar con los expendedores, hubieron de manifestarle los allí reunidos, que les era imposible bajar el pre-

Automóviles OVERLAND

MANUEL OLLEROS. Menacho, 12
Exposición de coches para entregar inmediatamente. Plaza Santo Domingo, 13

NOTAS DEPORTIVAS

Club Deportivo Extremeño

Como ya teníamos anunciado, el día 8 del próximo diciembre, con motivo de la festividad de la Purísima, patrona del arma de Infantería, en el campo de Santa Marina, situado en los terrenos frente a la Memoria de Menacho, se disputarán entre los diferentes equipos de esta Sociedad una preciosa copa de plata, donada por el entusiasta deportista don Demetrio Medina Recio, la cual se titulará «Copa otoño 1918», y doce medallas de plata oxidada, para que los jugadores las conserven como recuerdo de estos partidos, cedidas por el conocido aficionado don Antonio López Villarreal, capitán del primer equipo del grupo mercantil, bajo las siguientes condiciones o bases:

- 1.º Los equipos, para disputarse antedichos premios, serán formados de los grupos militar, cívico, escolar y mercantil de la Sociedad, pudiendo presentarse uno o más de cada grupo.
- 2.º El grupo militar puede presentar los equipos con un lema, que bien puede ser el nombre del respectivo regimiento.
- 3.º Todos los equipos se presentarán a la lucha uniformados, según expresa el reglamento de la Sociedad.
- 4.º Al hacer las inscripciones de los equipos, se acompañará relación o nota de los jugadores que hayan de formarlos.
- 5.º El plazo de inscripción terminará el día 29 del corriente, las cuales serán remitidas a nombre del secretario de la Sociedad, calle de San Juan, número 21.
- 6.º El día 30, en citado domicilio, a las diecinueve, se procederá al sorteo del orden en que han de jugar los equipos los partidos eliminatorios. Dicho sorteo se hará a presencia de los capitanes de aquellos equipos que suscriban.
- 7.º Los equipos serán numerados por el orden de inscripción y lucharán cada uno con los demás, considerándose vencedor y en posesión de los premios, a aquel que obtuviera el triunfo sobre todos.
- 8.º En caso de empate, se jugará en día oportuno el partido definitivo.
- 9.º y última. El equipo vencedor queda en libertad de donar la copa a su correspondiente regimiento o a la Sociedad.

El vocal deportista,
RICARDO ORTIZ.
Badajoz, 23 de noviembre de 1918.

Subasta voluntaria

El día 30 del presente mes de noviembre, a las doce, tendrá lugar ante el notario de esta capital, don Benjamín Escola, Menacho, 1, la subasta de las casas de la misma calle de Menacho número 12 y de la calle de Salmerón número 53, en conjunto, consideradas como un solo predio, por estar unidas entre sí.

El pliego de condiciones y los títulos de propiedad, se hallarán de manifiesto en dicha notaría.

Reclamaciones a los Ferrocarriles

Anticipa su importe y acepta la representación en asuntos judiciales y administrativos

JOSÉ SÁNCHEZ MORENO
Procurador
Muñoz Torrero, 17, principal
BADAJOZ

Vida obrera

En la Casa del Pueblo.—IV Congreso de la Federación local de Sociedades obreras
Cuarta sesión

Da comienzo a las ocho, hora en que los delegados, en su mayoría, ocupan sus puestos.

La tribuna pública, rebosante como en noches anteriores.

Se sigue con interés creciente la marcha de los debates.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. Queda pendiente el cuarto punto de la orden del día, que comprende: Reforma del Reglamento.

Al artículo 40 presentan una enmienda las sociedades de Agricultores y Ganaderos.

La defienden sus delegados y la impugna el Comité.

Tras breve discusión es rechazada.

Otra de las mismas sociedades al artículo 43, es igualmente rechazada.

Estas enmiendas a los artículos consignados están comprendidas en el capítulo dedicado a subsidios a los federados.

La enmienda al artículo 43 consistía en rebajar a quince años el derecho a disfrutar el socorro de invalidez.

El Comité mantuvo el de veinticinco que es el consignado en el Reglamento.

Intervinieron en el debate otras representaciones.

Al artículo 71 presenta una la sociedad de Albañiles.

Es defendida apasionadamente por los delegados de este gremio.

Barrio Baeza, por el Comité, la impugna.

Tras repetidas y fogosas discusiones triunfa el Comité.

Se desecha la enmienda.

Se da lectura de una al artículo 78, de Albañiles.

Queda aplazada su discusión para el día siguiente.

El presidente de la federación de sociedades, señor Vázquez Torres, que actúa en el Congreso, anuncia en breves palabras su ausencia, por marchar a Madrid representando a la Agrupación Socialista en el Congreso Nacional del Partido, cuyas deliberaciones comenzarán hoy.

Acto seguido se levanta la sesión.

Gabinete Electro-médico "CORVO"

Rayos X.—Tratamientos eléctricos de diversas enfermedades.—Medicina general. Consulta de 10 a 1 y de 7 a 9.—Doctor Lobato, 22.—Badajoz.

Aviso importante

El ex mecánico de la Casa Yost, con 12 años de práctica en Madrid y Alicante, se ofrece, para la reparación y conservación de toda clase de máquinas de escribir.

Luis Moreno, Abril, 2º, bajo. Badajoz.

DE CABEZA LA VACA

Crónica de la epidemia

La Junta de Sanidad.—La campaña sanitaria.—Constitución de la Junta de Socorros.—La suscripción popular.—Resultados obtenidos.—Gratitud perenne.—En justo homenaje

Aislado este pueblo por la cordillera que lo circunda, no debe pasar en el silencio y en el olvido la intensa labor cultural y sanitaria que está realizando con ocasión de la epidemia gripal.

Séanos permitido referir brevemente en estas notas informativas.

Desde que aparecieron en la provincia los primeros focos de la terrible enfermedad, la Junta local de Sanidad, asesorada por ilustrados médicos, dispuso acertadas medidas para evitar el peligro de la infección. Fue una ruda, infatigable campaña sanitaria.

Ordenóse extremar la limpieza en casas, corrales y calles, y cuando el germen nocivo invadió el vecino pueblo de Bodonal, las medidas profilácticas hicieron saludablemente rigurosas.

Establecióse servicio permanente de desinfección, para cuantas personas llegaran de fuera, en especial para las de pueblos infectados; la Junta de Sanidad declaróse en sesión permanente, que a esto equivale reunirse todas las noches, como desde entonces se viene reuniendo, para resolver los sucesores detalles relacionados con la higiene y la salud pública.

Para completar la labor preventiva de esta Junta y contar con medios pecuniarios con que combatir la epidemia y socorrer a los atacados pobres por iniciativa de la misma Junta sanitaria se constituyó desde los primeros días una de Socorros, que fué acaso la primera que funcionó en la provincia, antes que sobre ello se diera pauta y norma.

Integrada la Junta de Socorros por prestigiosas personalidades, ajenas a todo color partidario o político, a las que se asociaron en calidad de vocales honrados representantes del elemento obrero, del pequeño comercio y de la industria, presidida dignamente por el señor cura ecónomo, la aludida Junta está respondiendo cumplidamente con la delicada misión auxiliadora y benéfica que le ha sido confiada, proporcionando a la de Sanidad abundante material de desinfección, a los enfermos menesterosos oportunos socorros y alimentación adecuada. Abrió para estos efectos una suscripción, que encabezó el Ayuntamiento y a la que han respondido con generosa espontaneidad las clases sociales todas, brillando—justo es proclamarlo desde estas columnas—la clase pobre, porque además de secundar con su modesto óbolo la suscripción, realizándola con la buena voluntad y el impulso caritativo—que en los valores morales representativa y significa más que las cantidades en cifras—prestó, al primer requerimiento de ambas juntas, gratuitamente sus hombros para los servicios de vigilancia en los caminos y entradas del pueblo.

Llegó un día en que estuvimos literalmente bloqueados por la epidemia, por los pueblos colindantes de Segura, Fuentes y Calera de León, sonaron las negras horas, las semanas trágicas, dejando en pos de sí regueros de lágrimas, años de luto, sin que entre nosotros, gracias a Dios, la cruel enfermedad ocasionara estragos considerables, aunque el terrible microbio, portador del contagio, lograra romper la muralla defensiva, produciendo en la quincena pasada y aun en esta, algunos casos fulminantes.

Hubo un día en que los fondos disponibles amenazaron agotarse, y la caridad inagotable del excelentísimo Prelado de la diócesis y la solicitud, nunca bastante alabada, del ilustrísimo señor Gobernador civil, vino en nuestra ayuda, con cuantiosos donativos de 400 pesetas el primero y 150 el segundo, con los que la Junta de Socorros está logrando hacer frente al gran número de enfermos necesitados.

Gratitud perenne debemos por esto a las dos dignísimas autoridades de nuestra provincia, y para testimoniarla, el señor Alcalde, interpretando el sentir del pueblo, expidió con fecha 18 estos telegramas:

«Autoridades, juntas sanitaria y socorros, nombre pueblo, transmiten dignísimo Gobernador expreso voto gracias por donativo y solicitud desplegada favor nuestro, motivo epidemia.»

«Autoridades, juntas sanidad y socorros, nombre pueblo atacado epidemia, agradecen paternal providencia amantísimo Prelado, transmiten respetuoso saludo, voto gracias, renuevan testimonio filial cariño, adhesión inquebrantable.»

Gratitud perdurable merecen también las citadas juntas de Sanidad y de Socorros, sus dignos presidentes, médicos y demás personalidades que las integran.

Sirvan estas líneas escritas al volar de la pluma, de estímulo y aliento a todos, como rendimiento de aplauso a la ilustración, a la cultura de un pueblo, que en medio del aislamiento en que su topografía le coloca, sabe dar altos ejemplos de civismo, de solidaridad y de virtudes sociales.

Otro día terminaremos estas notas con las listas de suscripción amablemente puestas a disposición nuestra por la Junta de Socorros.

Cerramos hoy esta crónica consagrando un recuerdo de cariño a la memoria de un malogrado vocal de la Junta sanitaria.

Nos referimos al excelente amigo, al hombre honrado, sensato y culto, el veterinario y maestro de instrucción primaria, don Vicente Cantero Gómez, fallecido en la flor de los años, cuando ante su alma buena se abría un horizonte de risueño bienestar, cuando en redor suyo veía levantarse un hogar feliz, cimentado piedra sobre piedra, con el noble, con el honrado esfuerzo de su inteligencia y de su trabajo.

El que estas líneas escribe, viendo morir al amigo entrañable, vió como muere un creyente, un cristiano y aprendió al mismo tiempo cuan sincero es el dolor, cuan hondo el sentimiento que en el alma deja la pérdida de una amistad fiel y querida.

Sirvan estas líneas, escritas en nombre propio y de cuantos le amaron y le trataron, de modesto homenaje al amigo todo bondad, al ciudadano íntegro, al hombre honrado, laborioso y culto que siempre estuvo propicio y pronto para cuantas empresas de bien público, de inteligencia y de constancia, reclamaron su abnegado concurso, su valiosa cooperación.

ANTONIO MARQUEZ.
Cabeza de la Vaca noviembre de 1918.

RAMON SALAS

Muebles y carruajes
Plaza de la Soledad (esquina Echegaray).

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

SE EVITAN LAVÁNDOSE CON

Jabón ZOTAL

Asociación provincial del Magisterio DE BADAJOZ

La Comisión permanente, preocupándose de la defensa de los intereses societarios que le están encomendados, ha dirigido a la Nacional el siguiente telegrama:

«Presidente Asociación nacional Magisterio primario.

Magisterio en pleno conulta a esta Permanente si procede formación nóminas adultos mes noviembre, remitidos por todos oficios notificando apertura curso.

¿Sin orden expresa podrán admitir nóminas secciones administrativas?

Urge conocer opinión Ministerio, para caso favorable proceder formación nóminas; creemos sería posible concesión crédito noviembre y diciembre, si logramos se presenten.

Rogamos nos informe detalladamente qué debe hacerse. Por carecer noticias oficiales, recurrimos a esa Permanente. Está próximo plazo presentación nómina y conviene conocer criterio oficial.

Desearnos pronta respuesta para evacuar consultas.—Presidente, Rafael Morales.»

En contestación se ha recibido la siguiente carta:

«Señor don Rafael Morales.

Mi querido amigo: Siento mucho no dar cumplida contestación a las preguntas de su telegrama. La Permanente sigue

cio de los artículos por ser altos los que abonan en los centros de producción.

Con este motivo dijo el señor Alcalde que en el caso de no justificar los precios a que se cotizan los artículos de primera necesidad, se verá obligado por todos los medios que le autoriza la ley a que se abaraten las subsistencias.

Se han comprometido los industriales de referencia a enviar notas a la Alcaldía de los precios a que adquieren los artículos y después de estudiados esos datos propónese el señor Alcalde obrar activamente.

Anoche se reunió en el despacho de la Alcaldía la comisión de Pavimentación, ultimando el pliego de condiciones para ceder las obras de la plaza de San Juan a la única proposición presentada.

De esto nos dijo el señor Alcalde que daría cuenta a la sesión de esta tarde.

También nos manifestó el señor Alcalde que habían cobrado muchos empleados del Municipio el mes octubre, prueba de que cuando hay pesetas se atiende con prontitud a los funcionarios municipales.

Finalmente dijimos que había dado órdenes para que el coche del servicio sanitario municipal, fuese a la finca denominada «La Encomienda», donde existía un enfermo.

Correspondíenle turnar hoy en el servicio permanente de farmacia y médico, a la del licenciado don Ricardo Camacho y al médico don Manuel Cano Polidano.

A las siete de esta tarde y en segunda citación se reúne la Corporación municipal, habiéndose redactado el siguiente orden del día:

Los mismos que en primera citación. Informe de la comisión de Propios.

Se han facilitado en el día de ayer cinco guías para transportar a Valencia, por conducto del Sindicato harinero de dicha ciudad, 50.000 kilogramos de trigo, pertenecientes a don Manuel Saavedra, que ha entregado el 20 por 100 para el consumo de la población y se compromete a entregar hasta el 32 por 100 para igual fin.

También se ha facilitado una guía de 13.800 kilogramos de trigo, para transportarlo por conducto del Sindicato provincial, a la fábrica de Valverde de Leganés.

Dicho trigo es para hacer pan para las necesidades de la labor del propietario don Rafael Trujillo, que tiene entregado el 20 por 100 para el consumo de Badajoz y además mañana entregará hasta completar el 32 por 100 con el mismo fin.

Se arrienda

desde el próximo San Miguel, a pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa «Campomanes», a siete kilómetros de esta capital. Para tratar, con su dueño don Genaro Doncel. Arias Montano, 3, Badajoz.

ANUNCIO

Se arrienda a pasto y labor el «Potril» y «Guapero», término de Usagre. Para tratar, don Joaquín Muñoz Chaves (Cáceres).

Intereses provinciales

Una comisión de Campillo de Llerena, gestiona el arreglo de la carretera.—Urge su reparación.

Actualmente se encuentra en esta capital una comisión representante de las fuerzas vivas de Campillo de Llerena, la cual ha llegado para gestionar el pronto arreglo de la carretera que existe desde Llerena al pueblo de Campillo.

Los mencionados señores, que nos han visitado en esta redacción, han manifestado las pésimas condiciones en que se verifica el tránsito por la carretera a que nos referimos.

Ocurrir un conflicto que de no evitarse, se logrará perjudicar intereses y dejar incomunicados todos esos pueblo, que desgraciadamente no cuentan con otras vías de comunicación que un camino malo y por el cual hácese imposible todo tránsito.

Se ha constituido una Sociedad que se propone establecer un servicio de automóviles, que a la vez efectuará la conducción de la correspondencia postal.

Como en las actuales circunstancias hácese imposible el tránsito de vehículo alguno, debido a las malas condiciones en que se halla, esa empresa que tan desinteresadamente ofrecía su cooperación al desahucio de esos pueblos aislados, se verá en la precisión de abandonar sus proyectos tan beneficiosos para la provincia.

En aquellos pueblos se da el triste y lamentable caso de no recibir correo alguno en siete y ocho días consecutivos.

Ayer visitaron los comisionados al ingeniero jefe de Obras Públicas y ha gestionado de los poderes el pronto arreglo de esa carretera.

Es de esperar que los representantes en Cortes por la provincia requieran del Ministro del ramo las mejoras indispensables para poderse comunicar con frecuencia unos pueblos con otros de esta abandonada provincia.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Gutiérrez. Campo San Juan, 21.

gestionando la resolución del asunto de adultos; en tanto no recaiga resolución, no hay criterio oficial.

Sólo puede haber interpretación de lo legislado, y en esto está clarísimo; todo lo de adultos terminó el 31 de marzo de 1918.

Tendría una gran satisfacción en que en breve plazo se encargara la Gaceta de poner todo en claro.

Sabe es suyo afectísimo amigo, que estrecha su mano, Rodrigo Martínez.»

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios.

Badajoz 21 de noviembre de 1918.—El presidente, R. Morales; el secretario, Teodomiro Camacho.

Pedro Gómez Muñiz

DENTISTA

Echegaray, número 7, principal.—Badajoz.

Información frumentaria

Durante el día de ayer fueron introducidas en esta capital las siguientes especies.

Trigo, 30 fanegas; harina, 9.500 kilogramos; café, 11.737 idem; vinos comunes, 390 arrobas; patatas, 72 idem.

También fueron introducidos para expendidos al público en los establecimientos dos carros de carbón con un peso de 2.740 kilogramos.

Relación de las reses sacrificadas en este Matadero municipal, por los tablajeros que se mencionan:

Don Rosendo Sosa, cinco borros, que pesaron 37.250 kilogramos, y don Juan Rodríguez, cuatro cabras y un chivo, que pesaron 63.500 idem.

Total pesaron 100.750 kilogramos.

En el Matadero de cerdos se sacrificaron 29 cerdos, que dieron un peso en canal de 3.318 kilogramos.

Curación de la tuberculosis

por el suero «SAT»

Representación en Extremadura, el Instituto Microbiológico Regional.

Bravo Murillo, 13.—Teléfono 403.

De San Vicente de Alcántara

Continúa la gripe haciendo sus estragos, no pasando día sin que se registren una o dos defunciones, que aunque no sea tan grande la mortandad en relación con el del número de habitantes, como la de otras poblaciones más castigadas, de desear sería que se vigile más por la higiene pública, cuidando que la limpieza de las vías se deba a algo más que a la beneficiosa lluvia.

De desear es en bien de todos, que no se repitan los casos de que los montones de basura amontonados por peones municipales, se estén tres o cuatro días en las vías públicas dentro del casco de la población, sin mandarlos retirar; pues aquí donde los cerdos acostumbran a hacer vida «en familia», a pesar de todos los bandos, bueno será que siquiera en esos otros casos de limpieza que nos «acreditan» en toda Extremadura, se observe el debido rigor.

X.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim, 36. Teléfono 283.

NOTICIAS

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Augusta Rodríguez Orrego, para el sargento del regimiento de Castilla don Isidro Fernández García.

La boda se celebrará muy en breve.

—En el último trozo de la calle Meléndez Valdés hasta la de Muñoz Torrero, se ha extraviado un reloj de pulsera.

Se gratificará a quien lo entregue en el Hotel Garrido.

—Nos ha visitado el padre de la niña Aurelia Rodríguez, la cual ha sufrido una operación en la garganta, para rogaros hiciésemos público su agradecimiento al director del Hospital provincial y a los médicos don Julio Barriga y don Ricardo Gutiérrez, por los cuidados y aciertos de estos señores al tratar a la enferma, así como al personal a sus órdenes que con tanta actividad les han servido.

—Los 6.000.000 de Navidad envía la Administración de Loterías número 30, de don Antonio Rodríguez, Esparteiros, 8, Madrid; quien remite a provincias y extranjero, billetes para todos los sorteos.

—Calenturas de los niños.—Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.

—No compra—ninguna clase de materiales de construcción sin visitar la fábrica de mosaicos y almacenes de Domingo Olgado, calle de Prim, número 7. Tiene un surtido inmenso en bañeras, lavabos, bidets, azulejos ingleses y del país, etcétera. Precios muy económicos.

—Atención.—La casa que más surtido tiene en bañeras, lavabos, espejos y todo lo concerniente a los cuartos de baño, es la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, Prim, 7, Badajoz.

De mercados

Acedera

Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.
—Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.
—Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas.
Para proposiciones, dirigirse a dicho señor.

Albuquerque

Se venden 2.000 quintales de corcho empujado.
Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.

Alconera

Don Fernando Bernáldez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte.
Para tratar, dirigirse a dicho señor.

Atalaya

Los señores don Francisco Martínez Arribas, don Daniel Vellido y don Antonio Arribas Hernández, venden sus pilas de lanas a los precios corrientes.
Para tratar, diríjanse a dichos señores.

Almendralejo

Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatrenas.
Para tratar, con dicho señor, en la calle Acauchal, número 7.

Azuaga

Se venden unas 6.000 arrobas de lana merina blanca, buena clase, y unas 300 fanegas de garbanzos, tamaño de unos 48 granos en 30 gramos, todo a precios corrientes.
Dirigirse a don Miguel Guerrero.

—Vendo estaño en barritas para soldar, al por mayor, desde 5 pesetas kilo. Para pedidos, Antonio Aparcero, Azuaga.
—Compro cera virgen pura de abejas, en totales amarillos. Ofertas a Antonio Aparcero, Azuaga.
—Necesito representantes formales para la compra y venta de cereales y artículos del país en Extremadura. Dirigirse a Antonio Aparcero, Azuaga.

Badajoz

Don Salvador Trevijano vende vacas y novillos holandeses.
Vende utensilios de mantiquería seminuevos.
—Don Antonio Gallego Ramos tiene a la venta 100 primales y 150 ovejas de vientre.
El aperador de «Rocillas» dará razón, término de la capital.

—Se vende un mulo en buenas condiciones. Darán razón, Ramón Albarrán, 10, bajo.
—Corcha a sacar con once años, la vende don Urbano Navascués, Benegas, 14, y vende una incubadora moderna.
—Don Ramón Montero de Espinosa, vende mil palos de eucalipto para cercas, al precio de 175 pesetas en «Casa Colorada», y a 2 pesetas sobre vagón Badajoz.

Berlanga

Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes.

Cheles

Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina.
—Don Tomás Palacio vende también 200 arrobas de la misma clase y color.
Para tratar, con dichos señores.

Entrines Bajos

Don Manuel Mengüano tiene a la venta 250 arrobas de lana fina.
También desea vender 100 marranos en inmejorables condiciones.
Para proposiciones dirigirse a dicho señor en su domicilio.

Feria

Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el corcho de su dehesa del «Carrascal».
Dirigirse a dicho señor para tratar.
—El mismo señor, don Manuel Concha, doña María Cayneta y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte.
Para tratar, con sus dueños.
—Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho semental, todo este ganado en inmejorables condiciones.
Para tratar, con su dueño.

Fuente del Maestro

Don Manuel García tiene a la venta 700 carneros (borros y primales), merinos, blancos, muy gordos; 200 arrobas de lana merina, blanca, y 40 arrobas de lana blanca, basta. Todo a precios corrientes.
Para tratar, diríjanse a don Manuel García González, en dicho pueblo.

Granja de Torrehermosa

Doña Josefa Gómez Montero, tiene a la venta unos 18 a 20.000 quintales de corcho.

Higuera de la Serena

Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 1.000 arrobas de lana fina de buena calidad del corte de este año.
Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

Higuera de Llerena

Don Julio Carvajal López tiene a la venta: 500 arrobas de lana merina del último corte, 280 borros, 150 lechones de seis meses, 25 cerdos de 18 meses, tres vacas, dos uteros, tres erales y un toro.
Para tratar, con dicho señor.

Hornachos

Don Antonio González Benítez, vende 200 fresnos, de 0'80 metros de circunferencia. Para tratar, con dicho señor, en Hornachos.

Jerez de los Caballeros

Don Tomás Hernández vende, en Jerez de los Caballeros, de cinco a seis mil quintales de corcho que se están apilando en la dehesa de «Los Abados».
Para tratar, con su dueño.

—Don Francisco Franco Romero vende: 100 ovejas, 160 chivos, 30 reses vacunas, 140 cabras jóvenes y de buena calidad.
Para tratar, en Jerez de los Caballeros con dicho señor.

La Haba

Don Pedro Sánchez Castilla tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca superior.
—Don Pedro Martín Miguel, vende unas 200 arrobas aproximadamente.
—Don Angel Hidalgo, unas 150 arrobas; don Manuel Morillo Velarde 200, y don José Gómez Ponce quiere vender 60 arrobas.

—Don José Carmona Casillas, vende 800 borregos con lana.
Para tratar con sus dueños en esta villa.
—Don José María Gómez Carmona, tiene a la venta 300 fanegas de cebada; 100 arrobas de lana blanca; 2 vacas suizas y sus crías.

La Garrovilla

Don José Parejo vende un becerro holandés, a quien se dirirán las ofertas.

La Morera

Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta.
—Don Manuel Sara tiene a la venta 45 ídem ídem.
—Don Dionisio Nieto 30 íd. íd.
—Don Emilio Flores 40 íd. íd.
Para tratar, con dichos señores.

Maguilla

Don Antonio Gimón, vende su pila de lana de unas 700 a 800 arrobas.
Dirigirse a su dueño para tratar.

Mérida

Don José de Burnay tiene para vender 400 y pico de arrobas de lana extrafina, trashumante (sin añinos).
Para tratar, en su casa de Mérida, Plaza, 14.

Navalvillar de Pela

Don Valentín Cuesta, doña Lamberta Iglesias, doña Isabel Maza, doña Rosa Ramón, don Martín López y don Pedro Moñino, venden sus pilas de lana del corte presente.
—Don Antonio Moreno Hernández tiene a la venta un potrero de raza, de treinta meses.
Dirigirse, para tratar, a su dueño en Navalvillar de Pela.

Oliva de Jerez

Don Manuel Cumpido Pérez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 80 fanegas de garbanzos finos y de buen tamaño.
Para tratar, dirigirse a dicho señor en esta villa.

Olivizna

Don José Entradas tiene para vender de 420 a 430 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor.
—Don Joaquín Jorge Piris, tiene a la venta de 40 a 50 erales y uteras, 150 fanegas de garbanzos de buena clase y cuatro vagones de trigo cruche.
Dirigirse a dicho señor en la dehesa de la «Gineta».

Quintana de la Serena

Don Juan Ortiz tiene a la venta 350 lechones de tres a cuatro meses, de buena clase.
Para tratar, con dicho señor.

Ribera del Fresno

Doña Concepción Gragera vende una alameda de álamo negro, con árboles de gran tamaño y muy buena madera.
—Don Wenceslao Olea y don Manuel Gragera tienen a la venta sus pilas de lana merina, de superior calidad.
—Don Francisco García Báez, tiene a la venta 90.000 kilos de chicharros y 30.000 kilos de cebada, todo a precios corrientes.
Para tratar, con dicho señor.

San Vicente de Alcántara

Don Jerónimo Llinás vende un carro de dos varales que no se ha usado. Para informes, a dicho señor.

Villafranca de los Barros

Doña María Cabeza de Vaca, tiene a la venta una pila de lana del corte pasado y otra del presente, clase fina, blanca, de superior calidad, y una alameda de álamos negros, en el sitio del

«Endrinal», con palos de gran tamaño y de muy buena madera, a una legua de Villafranca.
—Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta 9.000 arrobas de vino tinto y 13.000 blanco, elaborados en octubre de 1916, en muy buenas condiciones.
—El mismo señor también vende una máquina segadora-atadora seminueva, marca «Deering», y dos bolquettes usados.

Villanueva del Fresno
La señora viuda de don Aquilino Tomé tiene a la venta 500 arrobas de lana merina fina, de superior calidad.

Villalba de los Barros
Don Joaquín Bueno y Casillas vende el corcho, para sacar este año, de las fincas «Chaparral», «Fuente del Judío», «Santo Domingo», «Charcón» y «La Rosa».

—Se vende una labor completa, compuesta de ciento treinta y cinco fanegas de tierra, mil doscientos treinta y seis olivos, una huerta, tres casas, cinco mulas, una yegua y el apero correspondiente. Las tierras y olivos están en varios predios.
Para tratar, en dicho pueblo con don Fernando Marroquín y Pérez-Aloe, o con don Francisco Cabañas.

—Don Ponciano Rubio tiene a la venta 2.300 haces de caña de superior calidad, para techos, del nuevo corte. Para tratar, con dicho señor personalmente o por carta.
—Este mismo señor vende de 16 a 17.000 kilos de chicharros

Béjar (Salamanca)
Don Eduardo Díaz Aparicio, tiene a la venta dos vagones de habas mazaganas de buena calidad y las ofrece sobre vagón en la estación de Plasencia-Empalme.
Para tratar, dirigirse a dicho señor en Béjar.

Impresiones de mercados

Del negocio lanero

Todos los centros productores de lanas, desde la firma del armisticio, han comenzado a dar señales de vida. El negocio se anima y de todas las comarcas laneras recibimos noticias que acusan el cierre de tratos más o menos ventajosos y de mayor o menor importancia.

En el partido de Herrera del Duque la mayor parte de los ganaderos han vendido sus pilas al contado y al precio de 70 pesetas arroba, la merina blanca, y a 79 y 80 pesetas la negra.

Aún quedan algunas partidas sin vender, pertenecientes a algunos rezagados que pretenden mejores precios, en vista de que es bastante la demanda que hacen los negociantes y compradores de empresas textiles catalanas.

También en Castilblanco, y abonando pesetas al contado, ha realizado operaciones, a los mismos precios, una importante casa de Tarrasa.

Villarta de los Montes ha cotizado las últimas transacciones a 60 pesetas la blanca y 50 y 51 la negra.

En tierra de Barros también ha cesado el retraimiento de los tenedores de lanas. Menudean las ofertas desde 70 a 72 pesetas arroba—que no son aceptadas—en Villafranca de los Barros, y, aparte de otras operaciones de menor cuantía, el señor marqués de la Colonia, de Almendralejo, ha cerrado trato para sus lanas a 65 pesetas arroba.

Asimismo tenemos noticias de que en Acauchal se han efectuado operaciones de alguna consideración, a 61 y 62 pesetas arroba.

En los demás mercados nacionales también ha comenzado a animarse el negocio lanero.

La plaza de Barcelona ofrece los precios siguientes: merinas extras, de 20 a 21 pesetas kilogramos; merinas corrientes, de 18 a 20 íd. íd.; entrefinas finas, de 16 a 17 íd. íd.; ídem corrientes, de 14 a 15 íd. íd.; basta estambreda, de 12 a 13; churras, de 4'50 a 5'50 íd. íd.

Practicante de farmacia se necesita para la de don José Martínez Baselga, en Villanueva del Fresno. Inútil dirigirse sin esmerada práctica.

insistieron en sus pretensiones, sino que anunciaron al príncipe Juan que el caballero *Desheredado* deseaba no ser conocido, pidiéndole al mismo tiempo permiso para presentárselo, a fin de que recibiese el galardón que había merecido.

Esto hizo que la curiosidad del príncipe se avisase, el cual, habiendo visto con disgusto el resultado del combate, que tan funesto había sido para los caballeros que él miraba con particular afición, pues todos habían sido derrotados por un solo antagonista, respondió con altanería a los maestros: —Por la Santísima Virgen, que tan desdichado parece en cortésia como en bienes de fortuna. Milores,—siguió diciendo dirigiéndose a los personajes de su comitiva,—¿no podéis adivinar quién sea este caballero que con tanta altanería se porta?

—No por cierto, Alteza—respondió de Bracy,—ni creía yo que en medio de los cuatros mares que rodean a Inglaterra, hubiese un campeón capaz de derrotar a esos cinco mantenedores en un día de justa. A fe mía que no se me olvidará la manera con que arrojó al suelo a Ralfo de Vipon. Así salió el pobre hospitalario de la silla, como guijarro despedido de la honda.

—No os jactéis de eso—exclamó un caballero de San Juan que se hallaba presente,—que no fué mejor la suerte del templario. Tres veces le vi rodar por el suelo, y a fe que tomaba arena a puñados.

Bracy, que era decidido partidario de los caballeros del Temple, no hubiera tardado en replicar, pero intervino el príncipe Juan, diciendo: —Silencio, señores; ¿qué significa este inútil debate?

—El vencedor—dijo Wivil—está esperando la voluntad de Vuestra Alteza.

—Mi voluntad es que siga esperando hasta que encontremos alguno que pueda darnos siquiera una idea de su nombre y condición—respondió el príncipe.—Después de lo que ha hecho, bien puede esperar hasta la noche sin temor a resfriarse.

—Vuestra Alteza—dijo Waldemar Fitzurse—no dará la debida honra al vencedor, si lo detiene hasta saber lo que no es posible averiguar. Yo a lo menos no poseo ningún dato en que fundar mis conjeturas, a menos que el desconocido sea alguna de las buenas lanzas que acompañaron al rey Ricardo a Tierra Santa, y que, según dicen, emprendieron ya el regreso hacia Inglaterra.

—Tal vez sea el conde de Salisbury—dijo Bracy,—que es casi igual de estatura.

—Más bien sir Thomas de Multon, el caballero de Gilsland,—dijo Fitzurse;—Salisbury es mucho más rechicho.

Estas conversaciones dieron lugar a que estallara un murmullo entre los cortesanos, aunque fué imposible saber quién le dió principio.

ABONOS

Superfosfatos, nitrato de sosa de Chile y sulfato de cobre

DE LA

COMPANHIA UNIAO FABRIL DE LISBOA



Marca de fábrica.

Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente satisfechos.

VENTA DE ESTOS ABONOS:

- EN BADAJOZ
Don Rafael López Gutiérrez.
- EN MERIDA
Don Antonio Moreno Barrera.
- EN DON BENITO
Don Narciso del Campo.
- EN QUINTANA DE LA SERENA
Don Venancio de la Cruz.

FRIVOLIDADES

Hablan las mujeres

Siempre habló la mujer, y el encanto de voz despertó en todos el dulce ritmo de la melancolía femenina; hoy hablan aquí, en estas líneas, y su sentir lo conoceremos:

habíamos pensado ofrecer la originalidad cosmopolita de que las damitas pacenses expusieran su pensamiento en esta sección, por ser la llamada a congratularse en el elemento femenino. Pero hallamos un obstáculo a nuestros deseos, y es la poca autoridad que representan las manifestaciones hechas a requerimientos:

Consiste, pues, la originalidad que poseemos en que la expresión ha brotado espontáneamente en las lectoras, y ellas nos ofrecen margen para una labor literaria y a la vez amena:

no aspiramos a que con nosotros lleguen a colaborar todas las damitas que fueran nuestros deseos; sólo nos limitaremos a recoger el pensamiento de un puñado de cartas que guardamos y día tras día trasladamos a las cuartillas:

hemos de guardar la incógnita de sus autoras; sería imperdonable, en el ambiente que vivimos, acompañar al pensamiento femenino el nombre de la damita que en un momento, tal vez de romanticismo, llegue a depositar en nosotros un trozo de su alma, visible en unas líneas trazadas para ser leídas en secreto y estudiada con un ritmo psicológico:

puedo anticiparos que la mayoría de esa correspondencia secreta nace de la eterna cuestión y nunca bien discutido problema del Amor:

veréis cómo existen enconadas opiniones y las diferentes apreciaciones que se hacen del Amor, aunque, a decir verdad, en el fondo de su sentir coinciden todas nuestras amiguitas:

ya lo anticipamos; no se ruboricen aquellas damitas que nos enviarán una ráfaga del secreto que sus almas guardan para el audaz galán que logre vencer el rubor de hembra y la inquietud de mujer...

CAYETANO RODRÍGUEZ.

Florián Corrales Martínez

Monterrubio (Badajoz.)

Exportación de cereales y aceites de oliva, carbones vegetales y minerales grassos.

Se arreglan pieles para boas, capas, mangos, abrigos y capas de plumas. De Gabriel, 8, bajo, frente a las Descalzas.

—¡Si será el rey!—decían unos.
—¡Si será el mismo Corazón de León!—exclamaban otros.

—¡Dios nos libre!—dijo contra su voluntad el príncipe Juan palideciendo densamente, y estrechándose como si hubiera visto caer un rayo a sus pies.—Waldemar, Bracy, valientes caballeros, tened presentes vuestras promesas, y manteneos fieles y leales.

—Libres estamos de todo peligro—respondió Waldemar Fitzurse.—¿Habéis olvidado la constitución de nuestro hermano para imaginaros que puedan caer en aquella armadura sus robustos miembros? Lo mejor que podéis hacer, Wyvil y Martival, es acercar al vencedor al trono, y terminar las dudas que han hecho salir los colores al rostro del príncipe. Mírelo Vuestra Alteza de cerca—continuó dirigiendo la palabra al príncipe,—y verá que le falta tres pulgadas para ser tan alto como el rey, y seis para alcanzar la anchura de sus hombros.

El caballo que monta no podría servir al rey Ricardo para una sola carrera. No había Fitzurse acabado de hablar, cuando los maestros de campo presentaron al caballero *Desheredado* ante las gradas del trono del príncipe. Tan turbado estaba éste con el temor de que nubesse llegado a Inglaterra un hermano a quien tantos favores debía, y al que había tratado con tanta ingratitud, que no bastaron para tranquilizar sus dudas las diferencias

Se vende de ocasión Motocicleta buenas condiciones. Garage San Francisco, número 15.

Ofrécese un mecánico portugués para hacer reparaciones en máquinas trilladoras, en cualquier punto de España. Para garantizar el trabajo se cobra después de concluida la trilla.
Dirección, Benito Olivera, Santa Lucía, 30.

Se necesita un maquinista que sea cerrajero para trabajar con máquinas de vapor Sulcer. Otro para trabajar con motores de gas pobre y un electricista que sepa trabajar en la red e instalaciones interiores.
Para detalles escribir a Juan Flores, plaza de Minayo, 19.—Badajoz.

Vendo 200 fanegas terreno de siembra y magnífico arbolado de encina y alcornoco, finca de recreo y utilidad a cinco kilómetros de Badajoz.
Don Eladio Salinero, Madre de Dios, 16, sin corredores.

JERONIMO FARRE GAMIELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º

MADRID

HERNIAS (quibraduras), aun las más antiguas y voluminosas, irrisue las evenciones consecutivas a la operación de las mismas. DEFOR- MIDADES DE LA ESPALDA, PIER- NAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso de terminado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, precindiendo de toda clase de erlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En BADAJOZ, HOTEL GALEA, fijamente todo el día 14 y la mañana del 15, y en ALMENDRALEJO, HOTEL EUROPA, el día 16 de cada uno de estos meses: AGOSTO, octubre y diciembre.

Ivanhoe

POR

WALTER SCOTT

TRADUCCION DE I. BONET

Felipe de Malvoisin, que era con quien peleaba, fué herido con tanto ímpetu en el yelmo, que se rompieron las hebillas, y si no cayó al suelo, fué porque, libre de este estorbo, pudo más libremente manejar su caballo. Malvoisin quedó vencido, como sus compañeros.

El *Desheredado* mostróse con su cuarto adversario, Grand-Mesnil, tan cortés como hasta entonces ¡había sido diestro y valeroso. El caballo de Grand-Mesnil era joven y fogoso, y en su primer arranque se descompuso en tales términos, que le fué imposible al jinete asegurar la puntería. El vencedor no quiso aprovecharse de esta ventaja: alzó la lanza, pasó junto a su contrario sin tocarlo, y fué a dar la vuelta a su puesto, desde donde ofreció a Grand-Mesnil un segundo encuentro por medio de un heraldo. Pero lo rehusó, declarándose vencido, tanto por la urbanidad como por la destreza de su enemigo.

El último triunfo alcanzó el *Desheredado* en el encuentro que tuvo

con Ralfo de Vipont, el cual cayó con tanta violencia, que inmediatamente se vió que de su nariz y boca salía la sangre en abundancia. Sus escuderos lo sacaron sin sentido del palenque.

El forastero fué declarado vencedor por el príncipe y los maestros de campo, declaración que hizo estallar a los concurrentes en incesantes vivas y estruendosas aclamaciones.

IX

Los primeros en dar la enhorabuena al vencedor fueron los maestros de campo Guillermo de Wývil y Esteban de Martival, los cuales le rogaron al mismo tiempo que les permitiese desabrocharle el yelmo, o que a lo menos se alzase la visera antes de ser conducido a recibir el premio, con tanto honor ganado, de manos del príncipe Juan. El caballero *Desheredado* rehusó ambas cosas con la mayor urbanidad, añadiendo que no podía descubrirse en aquella ocasión, por las razones que había puesto en consideración de los heraldos antes de entrar en las barreras. Los maestros de campo quedaron satisfechos con esta contestación, porque entre las caprichosas promesas que hacían los caballeros en aquellos tiempos, ninguno era más común que la de disfrazarse y vivir de incógnito durante cierto tiempo, o hasta llevar a cabo alguna aventura. Teniendo, pues, esto en cuenta, los maestros de campo no

